



## 「燃燒的荊棘」

那時梅瑟為他的岳父，米德楊的司祭耶特洛放羊；一次他趕羊往曠野裡去，到了天主的山曷勒布。上主的使者從荊棘叢的火焰中顯現給他；他遠遠看見那荊棘為火焚燒，而荊棘卻沒有燒毀。梅瑟心裡說：「我要到那邊看看這個奇異的現象，為什麼荊棘燒不毀？」上主見他走來觀看，天主便由荊棘叢中叫他說：「梅瑟！梅瑟！」他答說：「我在這裡。」天主說：「不可到這邊來！將你腳上的鞋脫下，因為你所站的地方是聖地。」又說：「我是你父親的天主，亞巴郎的天主，依撒格的天主，雅各伯的天主。」梅瑟因為怕看見天主，就把臉遮起來。上主說：「我看見我的百姓在埃及所受痛苦，聽見他們因工頭的壓迫而發出的哀號；我已注意到他們的痛苦…所以你來，我要派你到法郎那裡，率領我的百姓以色列出離埃及。」（出三 1-7, 10）

我們必須熱愛生命。熱愛生命並不表示應苟且偷安。快樂是一種來自外間的刺激和滿足，喜樂卻是一份內在生命的跳躍。梅瑟在埃及皇宮的生活可能是快樂的，但他並不喜樂，因他內心並無生命。在曠野中，他接受了燃燒荊棘的啟示，承擔了使命，他真正的生命才開始，儘管這使命的擔子有多重，但他心裡是喜樂的。人人都希望能過一種安安穩穩的生活，沒任何憂慮和衝擊，偏偏那個梅瑟，本來可以躲在埃及皇宮，優柔寡志的終老，但他卻為了伸張正義而遭人出賣，不得不逃命到遙遠的曠野，自我放逐，靠替人牧羊過活。只要他真的甘於與茫茫曠野、浩瀚平沙共同淹沒，他還有甚麼可追逐的？喜樂更無從說起。「上主的使者從荊棘叢的火焰中顯現給他；他遠遠看見那荊棘為火焚燒，而荊棘卻沒有燒毀。」（出三 2）到底是看見荊棘在火中焚燒，卻沒有燒毀？還是他的心猶如被荊棘刺傷，但卻仍在燃燒？

我們生活和工作，常會受傷。受傷後是如何自處的？是否灰心喪志、自我放逐，從此失卻希望、不再關愛？我的兒女忤逆、兄弟無情、朋友無義，但我的心在哪裡？天主在燃燒的荊棘中呼喚您哩。當您在困厄中，心裡仍感燃燒的赤痛，除了信靠主，您還能做甚麼？這燃燒、這赤痛，就是主的呼喚！不願意面對困難，就是不願意承擔使命，最終您還擁有甚麼、還走得多遠？難道真的等死？每日世上不同角落，可能就在您身邊，都有意外發生：天災、人禍，誰比誰更該死或更不該死？我們每人都須悔改皈依，沒有人可以在天主前自負。

許多問題的確沒法究問誰該負責、誰該死、或將來有甚麼結局？我們更應注意的是，其間天主對我們有甚麼啟示和使命？要緊記的是，不做好自己應做的，放棄關愛，灰心喪志，我們還有生命嗎？有的話，其內亦無喜樂可言。

+楊鳴章主教



二〇一六年三月六日